

## “彩虹少年成长计划”公益夏令营开营 乡村孩子暑有所托

近期,“暑期托管”成为热议话题,其中乡镇和偏远地区孩子的暑期托管、教育问题,成了待解难题。7月5日,2021“彩虹少年成长计划”关爱困境儿童公益夏令营启动仪式在华茂艺术教育博物馆举行。

本次活动由华茂教育基金会和现代金报联合主办,我们将把爱心大巴车开进宁波周边乡村学校,把200余名青少年接出来。这些“山娃”“海娃”们将用脚步丈量宁波各地,领略广阔的山河湖海、城市风光。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 钟婷婷 陈嫣然/文 张培坚/摄

### 把“海娃”们 从岛上接出来

从象山县鹤浦镇到宁波城区约120公里,开车需要2个小时。但是这个海岛上的许多孩子,从来没有离开过这个小岛,当然也没到过宁波。

7月5日早晨7点多,由华茂教育基金会和现代金报联合主办的“彩虹少年成长计划”公益夏令营正式开营,开出的第一辆爱心大巴车就来到了象山县鹤浦镇中心小学。40名三四年级的学生在老师的带领下,满怀期待地离开海岛,开启一段奇妙的旅行。

带队老师陈维东说,他是早晨6点多到校的,当他到校时,已经有不少学生在等候了。10岁的程怀乐是最早到校的,她一脸笑容地说:“太兴奋了,我五点多就醒了,睡不着。平时我很少有机会能到外面来参加活动,今天能有这么好的机会,我非常高兴,也心怀感谢,谢谢举办这次活动的叔叔阿姨们。”

据了解,程怀乐的父母在外地工作,她已经两年没见到父母了,平时都是奶奶在照顾她。在家时,她很听奶奶的话,会帮奶奶做一些家务,在学校里,她也是一个遵守纪律、认真好学、团结友爱的学生。这次,程怀乐还作为学生代表做了发言。

来自河南的姚佳淇也有一年没见到爸妈了。父母在山东打工,爷爷奶奶在鹤浦镇的船厂工作,姚佳淇就跟着爷爷奶奶住在鹤浦。“去年暑假,爸爸妈妈来看我,带我来过一次宁波。但这是我第一次来到宁波东钱湖,看到这么美丽的湖景。”

“其实在我们学校,留守儿童、困境儿童远不止这些,可能有50%的学生,他们有来自单亲家庭的,有父母外出打工的,还有一些存在身体残障的。他们缺少关爱和陪伴,缺乏优质的教育资源,渴望接触外面的世界。”陈维东如是说。



孩子们走进动物园

### 爱心联动 为乡村困境儿童成长筑梦

2021“彩虹少年成长计划”公益夏令营着眼于乡村困境儿童群体,旨在为其打造一段“同行成长、互学共享”的暑期时光。

仪式上,宁波市教育局宣德处干部王佳妮在致辞中表示,此次活动以夏令营的形式为乡村、困境儿童免费提供艺术、运动、科普、爱国等丰富的体验项目,不仅使孩子们增长见识,还引导孩子勤学上进、锤炼意志,希望孩子们能在逆境中奋进,“解锁”绚烂未来。

长期以来,华茂集团始终在教育公益领域潜行深耕,并于2013年发起“彩虹计划”,在贵州、云南、新疆等地建成15所彩虹之家,累计支出资金1132.48万元,惠及近6000名困境留守儿童。其中,作为“华茂·彩虹计划”系列项目,“彩虹公益夏令营”这场温暖的“公益之约”已坚守至第九届。

宁波市慈善总会副会长陈海英表示,在宁波儿童关爱帮扶这张“立体式”网络中,华茂集团作为宁波慈善公益企业代表之一,常年活跃在捐资助学、帮困支教等慈善公益事业的最前线,至今已累计捐资超1.3亿元。“希望各方跨界力量继续积极聚合,打造‘公益共同体’以扩容儿童帮扶的‘辐射圈’。”陈海英说。

微光成炬,聚沙成塔。此次活动除了联动爱心企业及媒体力量,还吸引了青年志愿者、学生、社会组织纷纷加入到“彩虹”公益链之中。比如,来自宁波大学教师教育学院组成的“滴水行动”之夏日彩虹小分队志愿者,鄞州区咸祥镇中心小学的“小友友”乐团,也纷纷参与其中,温暖“助攻”,为乡村困境儿童成长筑梦。

咸祥镇中心小学教导主任朱优跃表示:“我们也是一所乡镇小学,所以特别能理解乡镇学校学生在教育资源上的匮乏。这些年,我们因为音乐特色教育培养了一批有音乐才能的学生。这次我们学生过来表演,就是想给鹤浦镇的孩子加油鼓劲,希望能让他们感受美好,拥抱美好。”

### 公益夏令营 将辐射200余名学生

第一场公益夏令营,我们给孩子们设计的线路是走进博物馆和动物园。开营仪式结束后,孩子们走进了国内首个以艺术教育为主题的博物馆——华茂艺术教育博物馆,通过欣赏百余件中国近现代艺术教育先驱作品,领略百余年来中国近现代美育发展脉络;之后,孩子们还参观了古希腊、文艺复兴等时期的雕塑名作复制品,开启了本次夏令营的首场“艺术之旅”。

中午,我们给孩子们准备的午餐是汉堡包和可乐。当11岁的张栋栋接过志愿者递上的汉堡包时说:“这是我第一次来宁波,第一次吃汉堡包。谢谢叔叔阿姨们。”

午餐结束后,孩子们走进动物园,亲近自然,看到憨态可掬的大熊猫,凶猛威武的老虎,调皮可爱的猴子……“快看,快看,这里有三只猴子,猴妈妈还抱着小猴子呢!”“这个大熊猫趴在睡觉,太可爱了。”

张栋栋趴在橱窗上,看得出神,她说:“我长大后想当个美术老师,这次夏令营不仅让我见到了更远的风景,也通过艺术拓宽了我的视野。我们会更加努力学习知识本领,成长为社会的有用之才,将来也能用爱心温暖他人,用善心回报社会。”

据了解,2021“彩虹少年成长计划”公益夏令营将辐射200余名学生,在为期2个月的时间内,不定期组织来自宁波周边乡村学校的“小候鸟”和困境儿童走进宁波科技馆、梅山沙滩等地,通过亲近自然、探索科学、感知艺术,拓宽视野;其间,“艺术大咖”还将走进乡村学校,为孩子们带去多场启蒙美育课程,用艺术点亮梦想。

#### ●新闻多一点

现代金报从2010年开始持续关注留守儿童等弱势儿童群体,每年策划组织关爱“小候鸟”系列公益活动。组织“小候鸟”游览、参观宁波,为“小候鸟”提供暑期体验活动,从而增强“小候鸟”们对宁波的了解与认同,让他们度过一个充实有意义的暑假。同时,金报为关爱“小候鸟”策划的系列报道,在社会上也引起了强烈的反响和关注,我们欣喜地看到,这项极具意义的社会公益活动也得到了很多有爱心有责任的企业、团体积极参与和支持,不断扩容、不断深入,将爱心传播到了更远的地方。希望有更多爱心企业加入我们,为乡村困境儿童成长筑梦。



2021“彩虹少年成长计划”启动